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             Сценарий  фестиваля  музыки
                     « Семья – семь нот »

О, Музыка, блистательный каскад!
Стихи твои небесные звучат.
Ни капли нет в тебе обмана,
Ты – в пенье скрипки, арфы и органа.   
Твой голос – в танце, в хороводе,
А сердце и душа – в природе.
О, Музыка, ты там и тут.
Салют тебе, о, Музыка, салют!
Добрый день, дорогие участники и гости нашего фестиваля! Сегодня у нас необычный концерт. В нашем концерте будут разноплановые номера, но объединит их между собой МУЗЫКА. 

Опускаешь на клавиши руки,-
Волшебство совершается вдруг,
И рождаются чистые звуки,
Серебром рассыпаясь вокруг.
Ровно семь цветов у радуги,
А у музыки – семь нот.
На земле для нашей радости
Вечно музыка живёт!


Ведущая 1:Добрый вечер, уважаемые учителя, родители, дети, уважаемые гости нашего праздника. Мы рады приветствовать всех в нашем зале.
Сегодня мы вновь вместе, чтобы получить заряд бодрости, и поболеть за те дружные семьи, которые приготовили творческие выступления для участия в новом музыкальном  семейном конкурсе «Семья – семь нот»!
Ведущий 1:  Что такое семья – понятно всем. Семья – это дом. Семья – это мир, где царят любовь, преданность и самопожертвование. 
Для подведения итогов фестиваля мы создали жюри. Представляем вам  педагога организатора Лаврентьеву Ольгу Леонидовну, Стихину Екатерину Александровну - учителя начальных классов и учитель музыки- Суворкова Нэйля Фалюровна.
Ведущая: Музыка не только доставляет нам удовольствие. Она многому нас учит. Она, как книга, делает нас лучше, умнее, добрее. И открывает наш концерт  дружный танцевальный коллектив 1А класса с танцем                       « Неразлучные друзья». 
На сцену приглашаются Татьяна Николаевна, Михаил Викторович и их сын Юра.

Ведущая: Интересно, о чем думает композитор, прежде чем приступить к созданию музыкального произведения? Может быть, с такими словами рождается музыка:

Чистый лист бумаги,
Нотная строка…
звуки всей Вселенной
В мыслях у меня…
Дай мне силы, Боже,
Это удержать,
Красоту созвучий
Людям передать (Е. Арсенина)

Замысел песни Мурлыка нам сегодня раскроет вокальный коллектив  «Мечташки». На сцену приглашаются  Ирина Николаевна, Александр Валентинович и Надя ученица 1 Б класса.

Ведущая:  Мы не мыслим свою жизнь без музыки, это ее неотъемлемая часть. Музыку возносили и запрещали, музыкантов славили и унижали. Тем не менее музыка  проникала во все виды искусства, в том числе и цирковое.

Мир чудесный!
Мир мечтаний!
Рай земной небесных муз!
Чувств и звуков сочетанье
Гармонический союз!

На сцену приглашается союз мамы - Ольги Васильевны и  сына Ярослава из 1Д класса. Они приготовили номер с многообещающим названием                     « Восточная сказка»

Ведущая: Очень часто о музыке говорят словами Фридерика Шопена:
                     Музыка не имеет Отечества;
                      Отечество ее – Вселенная.

Ча-ча-ча является одним из распространенных всемирно известных латиноамериканских танцев. Он не просто популярен в танцевальной среде, он входит в Латиноамериканскую программу бальных танцев.
Сегодня нам продемонстрируют свой талант Ольга Николаевна и ее дочь Алина ученица 2 Е класса.
Много есть версий о возникновении такого названия танца. Наиболее достоверной считают версию, по которой название танца можно соотнести со звуком шагов танцоров. Ритм новой мелодии, созданный Энрике Хоррином, понравился танцорам, и они начали импровизировать под нее, следуя аккомпанементу маракас. При этом движения ног издавали звук, напоминающий ча-ча-ча, это и стало названием танца.

Цирк – это всегда завораживающее зрелище. А на нашем фестивале в двойне. Потому что на нашей сцене  не просто артисты, а очень артистичная семья из 3Д класса.
Цирковой номер – это не просто игровое искусство, а так же и увлекательное действие, которое прекрасно дополнит программу нашего мероприятия. 
Приглашаем на сцену Ингу Владимировну, Ярослава и Милену.

Большинству из нас хорошо известен лозунг, который, якобы принадлежит Ушинскому: «Запоет школа – запоет народ».  Но народ  это мы с вами. На уроках я убеждаюсь, что дети любят петь и не только дети. Сегодня нам повезло услышать вокальное трио. А исполнят его ученицы и сестры  нашей школы: Дана из 4В и  Влада из 10Б класса, а так же мама Марина Владимировна. На сцене вокальное трио «Дружба» с песней «Мир вашему дому».   

Ведущая: Обычно, сочиняя музыку, композитор предварительно обдумывает множество деталей, делает наброски, наигрывает её на инструменте и только потом уже записывает своё сочинение на нотной бумаге. Йозеф Гайдн любил работать за фортепиано. А вот, к примеру, Петр Ильич Чайковский сочинял музыку мысленно, во время прогулок по живописным местам.  Но звучит сегодня музыка благодаря музыканту – исполнителю.

Когда играет музыкант,
То ценят все его талант.
И, я наверно, потому
Чуть – чуть завидую ему.
Он может вмиг заставить нас
Запеть или пуститься в пляс.
А загрустит – и мы грустим
Под звуки флейты вместе с ним.
Чем музыкант не чародей?
В его руках сердца людей.
Он может и змею порой
Заворожить своей игрой.   (Б. Заходер)

Сегодня нас готов заворожить своей игрой ансамбль из 3Д класса. Просим на сцену Маму Анастасию Николаевну и ее сыновей Степана и Егора. Они исполнят для нас фортепианную пьесу «Розовая пантера». 

И снова на сцену приглашается творческая, дружная и поющая семья из 4Г класса. На сцене два брата (ученики нашей школы) Никита  и Семен. А так же их мама - Ирина Николаевна. В их исполнении прозвучит песня  « Ты неси меня река».
Ведущая: Музыка — это самое удивительное и уникальное представление этого мира и всего того, что в нем существует. Музыка задает настроение, успокаивает, заряжает, вдохновляет, умиротворяет, восхищает. Музыка вечна… 
Мы с вами сейчас услышим удивительную музыку, которая не перестает восхищать слушателей  с 1970 года. Эта песня сразу заняла первые места в европейских хит-парадах. И сегодня она звучит на нашей сцене. Прозвучит мелодия песни группы Битлз с названием « Пусть это будет» и мы очень рады, что это  будет на нашем концерте.
Маккартни говорил, что замысел  этой песни «Let It Be» пришёл к нему после того, как, во время записи  альбома, он увидел во сне свою маму. Он говорил: «Я чувствовал себя счастливым после этого сна. Это и побудило меня написать „Let It Be“». Позднее Маккартни рассказывал, что во сне мама говорила ему: «Всё будет хорошо, просто пусть будет так (let it be)».
Встречаем на сцене постоянных участников наших фестивалей – это дуэт гитаристов Лариса Анатольевна и Захар ученик 9 Б класса (мама и сын). 

В завершении нашего концерта я предлагаю вам побеседовать со счастьем. Так как песня которая сейчас прозвучит называется  «Разговор со счастьем» из фильма « Иван Васильевич меняет профессию». Для нас исполнит ее ученик 6 класса - Миша, а аккомпанировать ему сегодня будет его мама - Екатерина Валерьевна. Участники предложили исполнять припев песни всем вместе. Предлагаю поддержать наших участников аплодисментами.

Для подведения итогов нашего фестиваля на сцену приглашается наше многоуважаемое жюри (слово для членов жюри и награждение участников).
И по традиции мы приглашаем всех участников и зрителей сегодняшнего фестиваля для общего фото.

Наша встреча подошла к концу! Но мы не прощаемся с вами, а говорим лишь до свидания!










